



红心源农业示范基地

良田沃野绘“丰”景 书写现代农业新篇章

● 关键词: 拓思路
现代农业促转型 三产融合展活力

与传统农业种植不同,红心源农业经过全面科学比对选择适应性好、前景好的植物进行栽种,创新采用套种和林下种植模式,提高土地利用率与亩均收益,打造了具有地域特色的循环农业。

据该公司总经理张贵祥介绍,从2020年5月开始,公司选择在当地具有竞争力的猕猴桃和柑橘品种作为主要品种,通过猕柑套作和合理的株行距设计,未来可实现园区亩产水果4500公斤以上。

不仅如此,红心源农业示范基地还打造了仿野生环境,套种了赤松茸。“我们是全国唯一采用套种栽培技术种植赤松茸的现代农业基地。”张贵祥说,该技术是一项专利技术,赤松茸全部生长在培养基上,而培养基里饱含的全是有机质,今年该基地投入了40吨有机质,等来年赤松茸售卖结束后,又将这些有机质全部还田,不仅把土养得更“肥”,还能增加产业效益。

在张贵祥看来,农业相比其他行业,周期长、风险大,要转型发展必须走科技之路,才能真正兴农。基地除了采用水肥一体、立体栽培等现代农业技术外,设备设施均属于行业前沿,品种也是技术“拔尖”类新品种。“希望用最小的成本撬动农业大发展,打造农业高质量发展样板基地。”

纵观全局,除了眼前的基地外,该公司还结合大渡河良好的生态环境,创新发展机制,以红心猕猴桃、晚熟柑橘为起点建立大渡河水果产业带,以葫芦镇、福禄镇、牛石镇三个示范基地为核心,沿大渡河上下发展,全力探索出一条以水果为主的现代农业之路。

张贵祥认为,要想走现代农业之路,单纯依靠农业产业远远不够,还需要深化农村改革,拓展现有农业产业链、价值链,才能推动农村“一产接二连三”,撬动市场,才能为当地百姓提供更多增收渠道。

“围着产业唱大戏,这是公司三产融合发展的路径。”张贵祥说,新形势赋予了现代农业新的时代内涵,融合则让发展的“底火”越来越旺。眼下,公司正结合田园综合体建设、脱贫攻坚、移民后期扶持等工程,大力发展战略融合产业,希望通过3~5年时间,将公司种植辐射面积提升到1万亩以上,年产值达到3亿~5亿元,真正让三产融合迸发出新的活力。



覆膜种植赤松茸

赤松茸长势良好

产业强农民富,产业兴乡村兴。如何利用自身优势促进农业转型?如何带动农民增收致富?在推动农业高质量发展进程中,乐山红心源农业有限公司(以下简称“红心源农业”)作出了尝试。

冬日暖阳,在乐山市沙湾区葫芦镇祝村红心源农业200余亩农业示范基地内,在大渡河水冲击下肥沃的土地上,一排排郁郁葱葱的柑橘长势旺盛,勃勃生机的赤松茸裹着黑衣静静地生长,穿插在柑橘园里的猕猴桃树趁着阳光大口呼吸,10余名当地村民正在基地内忙碌着,有序进行着冬管。

眼前的现代农业基地,让人深切感受到农业现代化的模式与标准:统一规划品种,集中育苗,统一技术指导,病虫防治科学化,生产管理技术化……在严格落实农产品生产经营管理的基础上,质量承诺、产地准出、质量追溯等体系也在逐步跟进与完善,农产品品牌化建设正在这里形成。



张贵祥查看赤松茸长势

● 关键词: 重品质
追求高标准的品质 打造适度规模农业

持续严厉的食品安全给农业生产打上了时代的烙印,同时也给企业发展提供了机遇。看准这个时机,该公司将目光锁定到品质、品牌上,并以产业化实现标准化,用品质和品牌叩响消费者心门。“我们目前共有4个基地,近1000亩面积,产品品类逐渐丰富,产量不断提高,高标准的品质也是我们追求的目标。”张贵祥如是说。

品牌是公司发展的基石,而有机、绿色、无公害的产品则是公司发展品牌的先决条件。据张贵祥介绍,公司成立至今不仅形成了完整的宣传、种植、销售链条,打通了农产品流通中的各个环节,还联合农业机构,整合特色农产品资源,多举措实现了农产品的推广销售。

除了提升品质塑造品牌外,在发展过程中,公司还建立了以公司为主体,村集体经济组织通过协助公司组织人工、管理基地获取3%分红收益的模式。“该模式不仅可以推广技术,还能带动周边地区利用产业集群优势,发展特色产业,让农户分享农村产业融合发展的红利。”张贵祥说,仅祝村这个基地,每年可为村集体经济创收1.5万元以上,并解决了部分村民就近就业的问题。

作为片区内的新型经营主体,该公司也在不断地聚集产业要素,构建起新型经营主体和农户分工明确的体系,打造高端适度规模现代农业,形成培育一个企业、壮大一个产业、致富一方百姓的新格局。

“现代化农业需要科技作为支撑,也就是我们说的要发展高端农业。”张贵祥说,高端两字在基地内随处可见。比如,我们猕猴桃授粉都是采用机械设备,放眼全国这都是极少数;公司的技术都来自于自主科研,在农业种植、生产的各个环节都能体现出科技感,让更多科研技术转化成田间适用项目。

“我们希望建立一个适度规模农业。”张贵祥说:“因为适度规模农业具有可复制性、操作性强等特性,这样才能更好地反哺农民。”据悉,以适度规模农业这种创新优化的联农带农机制,才能带动越来越多的农户,增收效果才会越来越明显,才能真正做到从带动农民对接市场到提高农民自我发展能力,带动农民进入新产业、发展新模式。

● 关键词: 兴产业
聚焦特色产业合力 带动区域农业发展

长期以来,现代化农业企业是引领农业科技创新、推动农业现代化建设的重要力量。兴产业,以产业带产业,聚焦特色产业合力,带动区域农业高质发展,已成为当地农业发展的当务之急。

如何站在科技兴农的角度来兴产业?乐山市沙湾区科协负责人给出答案。借助农业科技水平迅速提升的东风,充分发挥农业企业创新机制灵活、研发针对性较强、成果转化率较高的优势,将产学研、农科教集于一体,推动产业链延伸、价值链提升、核心竞争力增强,让科学成为助推区域农业高质量发展的新引擎。

“下一步,我们将把红心源农业打造成科普示范基地,希望借力红心源农业这个平台,把实用且科技含量高的技术在全区范围内推广。”沙湾区科协负责人说,通过发展立体农业,建立农业科普基地、科技小院,让科技融入百姓身边,让农业科技变得更接地气,变成可复制、可借鉴的易于操作的技术,将成果惠及民生。“眼下,我们希望运用该公司的科研技术,改变土地种植一季、两季的现状,实现一年四季都有产业的良好局面,让产值成倍增长。”

而在张贵祥看来,兴产业还有着多重含义。他认为,必须要打出“融合”这张王牌,践行产业融合发展的理念,推动农业与旅游产业“联姻”、与“互联网+”深度融合,发展休闲农业、创意农业等新兴产业,拓展电子商务等新业态,发展智慧农业,才能让农业更具有竞争力。

近段时间以来,张贵祥和祝村党支部书记杨明强正在规划着,围绕产业基地建设一个冷链物流平台,通过冷链物流体系的建立,制作加工果干、饮料、养生酒等产品,延长产业链,增加产品附加值,同时利用当地旅游资源,逐步将种植基地建设成为沙湾乃至乐山的标准之园、集散之地、会展之所,借助大渡河百里骑游走廊的契机开发亲子游项目,提供农事教育、农业科普等,实现“一产稳固、接二连三”的产业格局。

将各项农业优势聚合,打造以大渡河水果产业带为主题的现代农业产业示范体系,带动区域高质量发展已成为未来的发展方向。谈及未来,张贵祥说:“将继续发挥龙头企业的优势,形成立足沙湾、面向乐山、辐射全国的农业区域品牌,带领当地村民实现致富增收,在良田沃野的乐山,书写现代农业高质量发展的新篇章。”

(王琴 本报记者 苏文保)



整齐的猕猴桃架